



# 跨国公司在青岛发轫成长

青岛财经日报/首页新闻记者 聂艳林

第三届跨国公司领导人青岛峰会昨日开幕。本次峰会围绕“聚焦跨国公司同中国合作”“展望跨国公司发展”“宣示中国推动更高水平对外开放”的定位,在对话中谋合作,在合作中求共赢,共同构建新发展格局,为中国和世界经济注入新的动力。根据峰会安排,青岛城市推介会将于20日下午举行,21日将举行四场平行定向洽谈会。

改革开放40多年,我国取得了非凡成就,如今,踏着时代的节拍,正充满信心地引领经济全球化进程。跨国公司作为全球化进程的重要一环,是一座城市乃至一个国家与世界保持紧密联系的重要纽带。可以这样说,发展跨国公司总部经济关系到一座城市乃至一个国家能否在开放中始终把握全球发展的趋势和潮流,能否始终走在时代发展的最前列。

从各个大型跨国公司,尤其是世界五百强跨国企业总部落户各地的情况来看,这些企业看重的不仅仅是“地利”带来的低成本,更要有他们钟情的“天时”和“人和”,即:健全的产业链条和良好的营商环境。作为中国首批沿海开放城市,从上世纪便有着东方瑞士之称的青岛,立于改革开放潮头,深植开放包容的城市基因,素来与跨国公司“情投意合”,许许多多耳熟能详的跨国公司在这里发轫成长。

## 峰会强力推动 大批跨国公司投资青岛

今年已有来自31个国家和地区的313家境外跨国公司报名线下参会,比上届增加了46家。从境内世界500强来看,已有57家报名线下参会,比上届增加了24家。同时,跨国公司嘉宾踊跃注册线上参会,目前已超3000人。已经注册的嘉宾中,世界500强和行业领军企业全球副总裁级以上达34人,中国区总裁145人,中国区副总裁297人。青岛市商务局相关负责人表示,截至今年5月,累计有173家世界500强企业投资设立了383个项目。前两届峰会的举办,促进了众多跨国公司落户青岛。2020年、2021年,青岛市分别新引进世界500强项目25个和28个。

近两年来,青岛与跨国公司合作不断深化,呈现逐年增加的良好态势。劳埃德基金、欧力士平台等集聚青岛,其中欧力士是青岛市引进的首个世界500强总部项目,凸显了青岛财富管理中心的建设发展成效。益海嘉里、富士康、正大制药等企业的投资,极大地带动了制造业技术提升。世界500强瑞典阿特拉斯·科普柯集团在青岛投资的埃地沃兹真空泵制造项目经营发展势头良好,已完成两期建设投资,其产品在全球市场供不应求。2021年,该项目实现营业收入17.5亿元人民币。近期,项目方拟再追加投资,启动项目三期扩产。光大集团设立多家新能源和污水处理公司对带动了新能源和环保产业升级。日本永旺、百安居等商业企业带来了购物新业态,推动了商业模式的多元化发展。

值得一提的是,通过两届跨国领导人峰会,一大批跨国公司投资兴业,发展势头良好。2021年青岛新引进的28个世界500强项目中17个是2021年7月召开第二届跨国公司领导人峰会后引进的,占比达

到60.7%。例如,韩国希杰食品增资项目在2021年峰会签约,当月到账3000万美元,并落地成为总部项目;同样,经过峰会推动,欧力士(中国)产业运营项目于9月落地,注册成立欧力士(中国)实业控股有限公司,并于当年到账1.6亿美元,系近两年全省日韩资单笔到账金额最大的项目,项目的运营助力加快了中日企业的双向互动,为持续促进中日企业深入合作搭建广阔的合作平台。

## 营商环境加持 在青跨国企业繁荣发展

好的营商环境就像阳光、水和空气,乃繁荣发展之根本,须臾不能缺少。日本最大的非银行金融机构和最大的综合金融服务集团——世界500强企业欧力士集团,于2021年3月与青岛正式签署合作协议,在青岛投资设立欧力士产业运营平台总部项目。这是青岛市引进的首个世界500强总部项目。2021年9月,项目完成工商注册登记,12月全部注册资金60亿元已实缴到位。

在此过程中,青岛市各级政府、各相关部门科学、精准的专业指导和无可替代的、全方位支持,帮助欧力士即使在疫情期间,也能在极短时间内战胜诸多困难精准落地。目前,青岛市与欧力士集团正在密切探讨在节能环保、医疗健康、城市开发、文旅文创、跨境电商等领域开展合作,推动中日(青岛)地方发展合作示范城市建设,率先引领全国中日产业深度合作模式。疫情期间,欧力士中国及旗下公司累计增资贡献2.3亿美元,累计税收贡献3.7亿元人民币。

来访青岛的日本驻华大使垂秀夫对欧力士在青岛与国资中企发展合作表示认同,对中日(青岛)地方发展合作示范区、日本国际会客厅的设立,以及欧力

士参与运营建设给予充分赞赏。

“目前,青岛有很多的科技企业在IPO上市排队,企业数量与往年相比成倍增长,这从侧面反映出青岛的营商环境在不断变得更好。从海克斯康自身来讲,二三十年的亲身体会,让我们爱上了青岛这座城市,并且非常愿意在青岛继续加大投资,今天来的这个产业园就是我们自有资金投资13亿元建设的智慧工厂,这说明了海克斯康对青岛的热爱和认可。”海克斯康大中华区高级副总裁郝健这样说。

德枫丹(青岛)机械有限公司总经理弗兰克·都亚则认为,青岛是中国营商环境最好的城市之一,自公司成立伊始,无时无刻不在享受政府的关心和扶持。得益于青岛市优质的营商环境,近年来,德枫丹(青岛)机械有限公司发展迅速,产能和产量不断增加,二期项目顺利建成。

## “好伙伴”招引 “强企业”迎来更多机遇

国家级、国际化的高端峰会——跨国公司领导人峰会的召开,让青岛成为中国面向全球开放最重要的前沿窗口,也已经成为跨国公司全球网络布局中不可或缺的重要节点。

青岛在“双循环”中有连接南北、贯通东西的“双节点”价值。目前全市正在抓住RCEP协议签署、山东自贸试验区、上合示范区、黄河流域生态保护和高质量发展等战略机遇,积极汇聚全球优质资源,以更高水平对外开放推动高质量发展,加快建设新时代社会主义现代化国际大都市。这其中,蕴含着与跨国公司广阔发展空间和合作机会。

眼下,青岛正在建设新时代社会主义现代化国际大都市,描绘了加快迈向“活力海洋之都、精彩宜人之城”两个城市愿景,突出“引领型”“创新型”“枢纽型”“共享型”发展导向,锚定了打造现代产业先行城市、引领型现代海洋城市、国际化创新型城市、国际门户枢纽城市、宜居宜业宜游高品质湾区城市、现代化治理样板城市六大城市发展目标。并打造24条产业链,涵盖智能家电、轨道交通装备、新能源汽车、海洋装备、集成电路、虚拟现实、人工智能、通用航空、氢能及储能、现代金融等优势产业、新兴产业和现代服务业。而这些产业在深化以及全球投资者特别是跨国公司企业的务实合作中,定能结出更多硕果。

“强企业”需要“好伙伴”。多次获得世界银行、中国投资环境品牌城市称号,连续9次入选外地人才眼中最具吸引力城市的青岛,正敞开更宽广的怀抱,扩大开放、拥抱合作。展望未来,青岛与跨国公司企业还有很多合作空间。

## 峰会上的跨国公司

# 服务于青岛 贡献于青岛 受益于青岛

在青岛的跨国公司有什么样的特征呢?对青岛又有哪些期待和见解呢?在第三届跨国公司领导人青岛峰会开幕之际,记者走进这些青岛的跨国公司,一起探究他们的发展历程与共性。

## 海克斯康大中华区高级副总裁郝健:

### 深植青岛深度参与城市建设

作为世界500强企业,海克斯康20多年来,深植青岛,专注高科技细分市场,收购了近300家全球行业领先的技术公司,在全球科技百强榜位列36位,是数字化信息技术解决方案的全球领导者。在全球范围以内,海克斯康服务于三分之二以上的全球500强企业,国内主流行业的TOP10基本全是海克斯康的客户。这样高技术含量的行业“大拿”,与青岛有着极为深厚的缘分。“青岛一直是海克斯康中国的行政总部。开发团队、研发基地都在青岛。”海克斯康大中华区高级副总裁郝健表示,总部位于青岛的海克斯康制造智能技术(青岛)有限公司是海克斯康集团的核心成员。

海克斯康的根在青岛。最初起源于青岛一家中航精密研究所,后经逐步发展成为跨国公司,目前在中国已经有21个办事处,5个生产基地,4个研发中心。年销售收入从公司成立时的4000万元,增长到如今的70亿元到80亿元。在众多行业受到疫情影响的时候,今年的海克斯康仍然保持两位数增长。在郝健看来,海克斯康能够保持如此

高质量发展,离不开青岛营商环境的滋养。

深植于青岛,并且深度参与青岛城市建设,是海克斯康又一显著特色。“目前,我们正利用几十年积累的200多项目包含硬件、软件及传感器等在外的国外核心技术,来解决工业软件上的各类卡脖子问题,并将这些技术转移到青岛来,真正实现本土化。在这个基础上,我们深化海克斯康工业互联网平台,为青岛打造工业互联网之都增砖添瓦。”郝健表示,目前海克斯康建设的工业互联网平台已经落地,正在做市场宣传。

在郝健看来,前两届的峰会效果十分明显,为跨国公司提供了很好的平台和资源。“通过峰会可以接触和吸收很多的政府政策信息,这是跨国公司非常需要的。”

对未来的预期,郝健认为,青岛链主产业、上下游产业的集聚能力还要继续加强。“以我们企业为例,工业软件引入后我们需要本土的二次开发,因此企业对于高端人才的需求尤为迫切,目前青岛对于高端人才的吸引方面还有所欠缺。希望青岛在高端人才吸引上能够出台更多的政策和措施。”

## 德枫丹(青岛)机械有限公司总经理弗兰克·都亚:

### 青岛为企业带来更多风电机遇

作为一家来自德国的跨国企业,德枫丹(青岛)机械有限公司在青岛已成立16年,由蒂森克虏伯集团全资控股,致力于为全球风电行业提供专业的轴承产品。近年来,公司发展迅速,产能和产量不断提升,目前已建成二期项目。“公司16年的快速成长,见证着青岛的高质量发展。”德枫丹(青岛)机械有限公司总经理弗兰克·都亚接受采访时表示,公司当年之所以选中青岛作为落户城市,是因为青岛有着独特的区位优势,发展潜力值得期待,这为企业发展提供了沃土和

无限可能。近年来,青岛高质量发展为企业带来了更多的机遇,尤其是丰富的高质量的产业链会让高精企业受益良多。

此次参加跨国公司领导人青岛峰会,对于弗兰克·都亚来说是第三次,对峰会召开充满着期待。“在中国碳达峰和碳中和的背景下,风能领域在中国能源发展过程中将会越来越重要。在市场越来越好的基础上,我们想通过此次峰会,更好地向风电市场介绍德枫丹的高质量产品,为青岛和中国的清洁能源事业作出贡献。”

## 青岛农心食品有限公司总经理安明植:

### 青岛,充满活力之城

青岛农心食品有限公司成立于1998年,是韩国独资企业。它的母公司为韩国著名的食品生产企业:农心株式会社。青岛农心食品有限公司总经理安明植接受采访时表示,希望通过跨国公司领导人峰会,可以了解更多的青岛发展计划以及全球经济环境,有助于企业树立未来发展的事业战略,成立积极应对全球危机的交流平台。

安明植认为,青岛是一座充满活力的经济革新城市,非常有利于企业在此发展壮大。“从近几年的营商环境、招商引资、积极引进人才、奖励创业发展等情况来看,青岛已经成为仅次于北京、上海、深圳这些一线城市的经济中心城市。”安明植表示,青岛农心出生在青岛,服务于青岛,也贡献在青岛。作为一家在青岛生产拉面、膨化食品的原料及各种食材之后,再销售到国内及海外的食品专业公司,各种农产品和水产品的主要产地都在青岛,青岛本地的新鲜农产品,在农心的尖端设备和先进技术加工后,出口到海外及内销,使公司的销售得以提高,并对本地的农水发展也作出了贡献。

## 金俄盛商贸有限公司总经理维达:

### 协助中国产品走进俄罗斯

“我们是第一次参加跨国公司领导人峰会。”来自俄罗斯的金俄盛商贸有限公司总经理维达非常重视此次峰会,她表示,中国的市场非常大,为了跟中国一些企业取得合作,峰会期间公司提前与俄罗斯当地的一些机构、商协会、企业进行了沟通和联系,在商旅文化部的协助和支持下,公司积极开展外联对接,与莫斯科大学、上合组织经贸学院、青岛大学、沃洛格达州发展部、俄罗斯驻华商务代表处、车里雅宾斯克州米亚斯市商联、临床康复研究所、伊万茶生产协会、莫斯科水晶厂等单位 and 机构建立紧密联系。

据介绍,青岛金俄盛商贸有限公司于2019年1月29日在上合示范区注册成立,致力于在中国市场推广俄罗斯产品,同时,协助中国产品走向国门、走进俄罗斯和上合组织国家,也是公司的重要任务。受上合示范区管委会委托,公司还负责上合示范区俄罗斯国家馆的运营与管理。目前,俄罗斯国家馆的产品以俄罗斯食品和酒水为主,共计30余类200余种,并在抖音等线上平台开设账号,今年以来“线上+线下”总营业额达40万元。

青岛财经日报/首页新闻记者 聂艳林

**14大类44场活动!**  
一图了解  
第三届跨国公司领导人青岛峰会

- 主要活动**
  - 14大类 44场活动**
  - 座谈会** 召开跨国公司座谈会等。
  - 闭门会** 商务部、海关总署、国家知识产权局将分别围绕“抢抓市场新机遇”、“发挥央企合力 迎接后疫情时代发展机遇和挑战”、“加强知识产权保护 促进跨国公司发展”召开政策闭门会。
  - 投资促进主题沙龙** 商务部、山东省、主宾省(河南省)、各省市商务主管部门负责同志、跨国公司领导人参加。
  - 分论坛** 围绕峰会重点议题,举办5场分论坛,跨国公司知识产权保护论坛、优化营商环境论坛、产业链与供应链稳定畅通高峰论坛、氢能价值链构建及合作论坛及中德经济顾问委员会“经贸合作助推中德绿色转型”专题会。
  - 高峰论坛** 邀请跨国公司领导人、全球知名商协会负责人、专家学者等开展对话交流。
  - 跨国公司推介** 活动共3场,分别由美国空气产品公司、日本瑞穗银行以及山东省滨州市举办,分享跨国公司在华发展战略和成功经验,展示投资计划和新产品、新技术。
  - 主宾省推介** 邀请河南省作为主宾省,协同推进黄河流域高质量发展,增强峰会服务全国开放的功能。
  - 城市推介** 济南、青岛、淄博、烟台、威海、菏泽6市将举办面向跨国公司的专场交流对接活动。
- 往届峰会**
  - 2019年10月 首届跨国公司领导人青岛峰会** 以“对话、合作、共赢”为宗旨,以“跨国公司与中国”为主题,吸引了**115家世界500强、284家行业领军企业领导人**等共**5100多位**嘉宾参会。
  - 2021年7月 第二届跨国公司领导人青岛峰会** 吸引来自全球**390家世界500强企业及517家全球行业领军企业领导人**到场参会,活动合计签订外投资项目**96个**,总投资**118.5亿美元**。